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Cum trebuie să-şi chivernisească micul 
capitalist averea? 

Când vorbim de micul capitalist înţele
gem pe intelectualul român, pe ţăranul cu carte, 
pe negustoraşii şi industriaşii noştri. A m putea 
zice cu un cuvânt pe majoritatea oamenilor 
noştri, caii trăiesc din venite mici, şi cari în 
acelaşi timp fac totuşi şi unele economii. 
Micul capitalist nu ajunge nici când în plă
cuta situaţie se poată trăi după renta capi
talului său economisit, din simplul motiv, 
că nu poate pune atâta de-o parte, ca la 
bătrâneţe se trăiască după renta economiilor 
sale. Prin urmare, ei poate şti dinainte că 
nu e chip să ajungă ia un capital considerabil, 
abstracţie făcând de cazul că ar face o moş
tenire mai mare ? ceeace sunt cazuri de tot 
izolate. . 

Foarte bine. întrebăm acum procede 
micul capitalist, corect şi cu precauţie, când 
toate economiile lui le plasează să zicem în 
depuneri spre fructificare? Nu. Căci prin 
depozite spre fructificare, numai arareori va 
ajunge un econom mic, fie cât de cruţător 
se ştie înainte, cam ce capital poate să-şi 
adune cu timpul, făcând economii la o cassă 
de păstrare sau bancă de economii. Az i de
pune ceva. mâne iar ceva, în fine o vreme 
oarecare face economii regulate, dar fără a 
fi constrâns la aceste chiverniseli în mod 
sistematic. Deci oricare mic capitalist va 
trebui să-şi împartă sumele cruţate în două 

feluri. Şi anume o parte o va plasă în eco
nomii făcute în libele de depuneri, iar altă 
parte o va folosi mai rezonabil făcând o asi
gurare de viaţă potrivit puterilor sale de econo
misire. 

Prin aceasta el ajunge să aibă de o 
parte un capital disponibil ori şi când în 
libelul de depunere, pe de altă parte el are 
siguranţa şi conştiinţa a şti cât poate să 
cruţe pe seama urmaşilor săi dinainte. O 
părticică mică din cruţările sale, micul ca
pitalist o poate plasă în lozuri, dar numai 
în lozuri cotate la bursă, cari totdeauna îşi 
au valoarea lor. Aici renunţă ia o mică do
bândă, însă are şanse de a deveni peste 
noapte bogat. Apropos la lozuri, este un caz 
tipic, ministrul de justiţie ungar de odini
oară Desideriu Szilâgyi. De acesta se spune, 
că la moartea lui toată averea, ce s'a găsit 
după el au fost numai — lozuri de stat. — 
De ce ? Szilâgyi eră om foarte cuminte, eră 
neînsurat, şi fără avere. Cu toate venitele 
ce le avea ca ministru, şi ca profesor uni
versitar, cheltuia mult. şi nu putea pune 
nimic, sau foarte puţin la o parte. 

Ce şi-a zis e l : Cu economiile mele ce 
le pot face, n'am să ajung nici odată să mă 
aleg cu ceva din dobânda lor. Deci mai bine 
renunţ la interese, şi-mi plasez banii ce-i pot 
cruţă, în lozuri. Cel puţin am cu atât mai 
mare şanze de câştig şi a deveni odată bo
gat. Ei bine nu s'a întâmplat aşa, şi poate 
de cumpără lozuri mai puţine, ar fi putut 
luă oarecare dobândă făcând depuneri spre 
fructificare, iar mai ales dacă se asigură pe 



termin putea să ia si un capital considerabil 
până când trăia încă. 

De aceea zicem noi, cea mai bună chi
verniseală a micului capitalist sunt depune
rile, efectele1 şi asigurarea pe viaţă. Aceste 
trei feluri de economii ar trebui să le aibă 
în vedere ori ce mic capitalist, care ştie 
să-şi chivernisească bine şi în felul cel mai 
potrivit micile lui economii de capital. 

E. B. 

Dela „Banca generală de asigurare". 
In ultima şedinţă lunară a Comitetului dirigent 

al .Băncii generale de asigurare*, ţinută la 5 1. crt., 
s'au prezentat diferite rapoarte şi s'au discutat diferite 
chestiuni despre cari credem de potrivit să informăm 
şi pe cetitorii noştri. 

I. S'a prezentat un raport de afaceri pe gestiu
nea celor trei luni a anului curent, despre cari s'a 
compus următoarele tablouri comparative: 

a) afaceri de asigurări contra focului. 
Nr. ofertelor Suma caloriilor Premii anuale 

Luna intrate asigurate incassate 

Ianuarie 189 R 1 007,852- — K 2,190 32 

Februarie 378 K 1.306 009 — R 3,755 68 

Martie 515 K 2.022,149 — K 5,908 99 

loial 1082 K 4.336,010 — K 11,852 99 

b) afaceri de asigurări asupra vieţii. 
Numărul si suma Numărul si suma Premiile 

Luna ofertelor poliţelor emise anuale 

Ianuarie 28 K 133,500— 10 K 60,000 — K 2,84210 

Februarie 40 K 184,000-— 28 K 103,000— K 4,64119 

Martie 52 K 246 200— 35 K 153,200 — K 6,56123 

Total 120 K 563,700 — 73 K 316,200 — K 14,044-52 

Rezultă din aceste tablouri comparative, că afa
cerile .Băncii generale de asigurare* sunt în progres 
continuu, care ne îndreptăţeşte să sperăm la o desvol
tare sigură, mai cu samă dacă considerăm că de pre
zent banca noastră nu are organizat decât un mic 
teren din teritorul locuit de poporul nostru. Cu toate 
acestea — după cum vedem — a emis In afacerile 
de foc 1082 poliţe pentru valori de K 4.336,010-— 
cu un incasso anual de K 11,852-99. Tot asemenea 
s'a ajuns rezultat mulţumitor la afacerile de asigurări 
asupra vieţii. La aceste suma ofertelor Intrate este 
de cor. 563,700-—, iar a poliţelor emise de Cor. 
316,200-— cu un incasso anual de Cor. 14,044-62. 
Pendente sunt 47 de oferte pentru un capital de Cor. 
247,500-— Şi aceste oferte vor fi însă rezol vite in timpul 
cel mai scurt. Peste tot in decursul primelor sale 3 
luni de activitate banca noastră de asigurare a ajuns 
la un incasso de cea Cor 26,000-—. 

1 Sub efecte înţelegem nu numai lozuri, ci şi acţii şi scrisuri 
fonciare. Dar mai ales aceştia din urmă le preferim acţiilor. 

Astfel de rapoarte trilunare — conform hotăririi 
Comitetului dirigent — se vor publica regulat şi de 
aci înainte, prin ce rapoartele lunare, publicate până 
acum, vor înceta. 

II . Deja în raportul nostru de pe luna Februarie, 
publicat la începutul lunii trecute am fost amintit că 
proviziile din asigurările de viaţă, cedate institutului 
au fost de Cor 1,002*38 exprimându-ne speranţa că 
suma acestor previziuni cedate va creşte lună de lună. 
Azi suntem în poziţie să raportăm că la finea lunei 
Martie aceste provizii au fost de Cor 2.771-06 

I I I . Ce priveşte lucrările de organizaţie s'a ra
portat a) pentru agentura din Orăştie, care funcţio
nează deja, a fost concrezut funcţionarul .Ardelenei" dl 
Simion Damian; b) pentru agentura din Hunedoara, 
pusă sub auspiciile băncii „Agricola" a fost angajat 
dl Virgil Comşa, funcţionar la numita bancă ; c) în 
Maros-Vâsârhely s'a instalat o agentură în legătură 
cu filiala .Albinei" şi .Luminei". Ca conducător la 
această agentură a fost angajat dl Alexandru Tămaş, 
fost funcţionar de asigurare la alte bănci; d) în Sâlişte 
agentura a fost concrezutâ dlui director al „Cassei de 
păstrare" Constantin Herţa, cu aceea că in această 
localitate va fi rugată şi banca .Poporul* să spriji-
neascâ noua noastră bancă de asigurare, şi e) s'au 
mai instituit agenturi în Şercaia la banca .Şercâiana", 
în Cincul mare la „Armonia* şi în Arpaşul de jos la 
filiala „Furnica*. 

I V . In privinţa organizaţiei viitoare, s'a raportat 
că cu jumătatea lunii curente se vor deschide agen
turile principale din Arad şi Timişoara şi se vor în
cepe lucrările de organizare în părţile nordice: Clujul, 
Dejul, Bistriţa, etc. Peste tot s'a constatat că lucrările 
de organizaţie — din împrejurări uşor de înţeles — 
merg mai încet decât aşteaptă publicul. Cu toate 
acestea conducerea băncii îşi dă silinţa aşa că cât 
să va putea mai îngrabă întreg terenul de acţiune să 
fie organizat. 

Banca generală de asigurare. 
(Urmare şi fine). 

Cred, Domnilor, că din cele expuse până 
acî, am putut dovedi, ca obiecţiunile ce se fac 
relativ la lipsa de rezerve sunt fără temeiu şi 
o născocire copilărească. Din contră orice om 
cuminte va fi putut înţelege — şi îmi pare 
bine că am avut prilej să inzist câteva mo
mente asupra acestei chestiuni — că Banca 
noastră de asigurare a luat toate cautélele de 
lipsă ca interesele asiguraţilor să fie în prima 
linie servite şi paralel cu acestea şi interesele 
ei proprii 

O altă obiecţiune cu care unii caută să 
înstrăineze publicul nostru este şi afirmaţiunea 
că capitalul social al Băncii noastre de asigu
rare n'ar fi destul de mare. Faţă cu aceasta. 



afirmaţiune, ţinem să spunem că capitalul social 
în organizaţia unei bănci de asigurare are un 
rol mai puţin însemnat. Dovadă că sunt şi azi 
o mulţime de societăţi de asigurare — cu de
osebire în străinătate — al căror capital social 
vărsat este chiar mai mic ca al societăţii noastre 
şi cu toate sunt aceste foarte bine reputate. Ba 
sunt chiar şi multe bănci mari sau cari se pretind 
mari, cari nu au capital social cu mult peste 
al băncii noastre. Din contră banca noastră 
ce priveşte capitalul ei social stă cu mult mai 
bine ca alte societăţi de asigurare. Capitalul 
ei este întreg şi în condiţiunile cele mai bune 
şi mai sigure plasat. In schimb la alte bănci 
de asigurare, adeseori capitalul e absorbit de 
cheltuieli, iar întrucât şi rămâne pentru circu-
laţiune e plasat în condiţiuni nu tocmai de 
invidiat. Astfel ce se atinge de chestinnea ca
pitalului social, poate fi ori şi cine încredinţat, 
că acela e suficient şi dacă prosperitatea băncii 
ar fi condiţionată şi de capitalul social, această 
prosperitate ar urmă mai curând de cât s'ar 
crede. 

Reazumând după toate acestea cele expuse 
până acî, rezultă ca pentru misiunea ce are a 
îndeplini Banca noastră de asigurare în uşu
rarea progresului neamului nostru, ea dispune 
de toate condiţiunile pentru a-şi putea înde
plini aceasta misiune. Are condiţii de afaceri şi 
taxe de asigurări cu care poate luă concurenţa 
cu ori şi cine; iar prin felul cumpătat şi pre
caut prin care şi-a întocmit politica sa de afa
ceri, poate oferi garanţie pentru ori şi ce om 
cu pricepere şi voinţa de a o înţelege. — Are, 
în sfârşit, şi oameni, cari vor să lucreze pentru 
scopurile ei şi tot ce-i mai trebuieşte este: 
sprijinul, ajutorul publicului nostru românesc. 

E o lege a firii, Onorată adunare, că fac
torii unui organizm numai atunci pot produce 
rezultate, când toţi sunt în lucrare. îndată ce 
unul — unul singur numai — e în nelucrare, 
încercările celorlalţi — ori cât de mulţi ar fi 
— rămân zadarnice. Aşa este şi cu noua noa
stră întreprindere. Activitatea celor ce s'au an
gajat să lucreze pentru scopurile ei trebuie să 
fie secundată de sprijinul sincer şi la timp al 
tuturor factorilor vii ai poporului, pentrucă nu
mai aşa rezultatele celor dintâi vor fi de folos. 

Timpul de când am îmtrat în activitate e 
foarte scurt. Cu toate acestea ne-am convins 
— pe unde am umblat — că publicul şi insti-
tuţiunile noastre se însufleţesc pentru ideia 
nouei noastre bănci şi-i dau tot concursul lor. 
Şi cu tot dreptul. Pentru că ar fi o curată 
bătaie a lui Dumnezeu, dacă, când banca de 
asigurare se oferă a face afaceri în aceleaş 
condiţiuni ca alte bănci, am mai bate uşile 
străine. Aşa ceva la un neam străin, nu s'ar 

I întâmpla. Avem tocmai o pildă la Cehi 
cari — în multe privinţe — sunt în situaţiunea 
noastră. Şi ei, ca şi noi, în timpul mai nou 
au naţionalizat afacerile de asigurare. Pressa 
lor e un adevărat cenzor şi vai de comercian
tul, industriaşul sau ori ce alt profesionist boem, 
care ar cuteza să nu onoreze cu afacerile sale 
societăţile lor naţionale de asigurare. Controlul 
e aşa de mare şi sentimentul de solidaritate 
naţională aşa de desvoltat şi cultivat, încât 

\ societăţilor de asigurare străine nu le-a rămas 
\ alta decât să-şi ia rămas bun dela teritorul 

bohem. Noi însă, Domnilor, n'ar trebui să ne 
! mulţumim numai cu aceea ce fac Cehii, adecă 

ca cei ce avem afaceri de asigurare să le facem 
la societatea noastră. Nu! Cehii sunt pătrunşi 
de importanţă şi folosul asigurărilor. Lor şcoală 
specială în această direcţie nu le trebuie. La 

I noi din contră: şcoală şi iar şcoală. La noi 
| fiecare ar trebui să se facă un apostol al ideii 
j de asigurare, pentru că vremurile în cari trăim 
! sunt extraordinare şi prin urmare şi mijloacele 
| ce trebuie să Ie folosim, au să fie extraordi-
! nare. Relaţiile sociale şi economice dificile în 

cari trăim, ne impune instituţiunea asigurărilor 
ca o necesitate de prima ordine întru garan
tarea avutului şi viitorului nostru. Şi cum po
porul nostru este încă, durere, destul de rămas 
în privinţa simţului şi datorinţei sale de a-şi 
asigură viitorul, trebuie să-i facem o adevărată 
educaţiune social-economică dela care nu poate 
rămânea nici un om pricepător. Şi sunt sigur 
că dacă s'ar explică oamenilor noştri şi li s'ar 
arătă însemnătatea asigurărilor, dacă ei în pri
vinţa aceasta vor vedea exemple vii înaintea 
ochilor lor, atunci instituţiunea asigurărilor ar 
străbate până în cele mai îndepărtate locuri. 
— Atunci nu ne-am mai întâlni la tot pasul 
cu acei nenorociţi «Arşi de foc >, cari bat luni 
dearândul casele oamenilor după milă, fără să 
poată adună nici în minimă parte paguba pri
cinuită de foc. Atunci oamenii noştri bucuros 
ar răscumpăra năcazul şi mizeriile miluitului 
cu una-două coroane pe an, plătite ca taxă de 
asigurare. Atunci ar deveni mai rare sau ar 
dispărea cu totul şi acele figuri nenorocite din 
societatea noastră, cari neîngrijindu-se de viitor, 
rămân să-şi încheie viaţa în cele mai jalnice 
condiţiuni. Ar dispărea şi acele figuri nenoro
cite, pe cari le-a descris aşa de tragic, dar ade
vărat, unul dintre prozatorii noştri. Atunci am 
întâlni şi la noi acele conştiinţi împăcate şi 
mulţumite că şi-au făcut datorinţa faţă de ei 
şi familiile lor, pe care le întâlneşti atât de 
des la popoarele străine. 

Dar pentru ca să se poată face aceasta, 
se cere: tărie, caracter şi jertfă. Şi poate în 
prima linie jertfă. Nu însă jertfă absolută, ci 



jertfa cu care suntem datori tuturor instituţiu- | 
nilor noastre, jertfă care ne porunceşte să spri- | 
jinim întâi de toate ce-i al nostru şi pentru | 
noi. Trebuie să spun aceasta, pentrucă nu arare- | 
ori ne întâlnim cu oameni cari faţă de insti- | 
tuţiunile noastre fac pretenţii cu mult mai mari ! 
ca faţă de cele străine, oameni cari câte odată j 
îţi fac impresie că vor să-ţi pună cuţitul la 
gât. In chipul acesta nu se serveşte şi nu s'a 
servit nici când nici o instituţiune. Istoria ne 
e martoră, cu deosebire ce priveşte institutele j 
de asigurare. La acestea nu câştigurile momen- | 
tane trebuie să fie consideraţia oamenilor, ci \ 
rezultatele din viitor. — Pentru viitor trebuie I 
lucrat; pentru generaţia ori generaţiile ce vor 
să vie. Pentru acest viitor Vă cerem azi spri
jinul Dv. a oamenilor însufleţiţi pentru tot ce 
e bun şi folositor. Teren este pentru că — 
ca să folosesc expresiunea unui însemnat băr
bat din lumea financiară germană — în Un
garia nu s'a pus la cale în ceste două decenii 
din urmă o întreprindere cu o bază mai reală 
şi cu mai multe prospecte de succes, ca Banca 
noastră de asigurare. Aşa să fie. 

£a alegerea 5e director ia „Victoria". 
Am semnalat în numărul nostru penultim ale

gerea resp. definitivarea dlui Sava Raicu în postul 
de director executiv al „Victoriei*. Revenim azi asu
pra acestei alegeri, deşi ea este mai mult o afa
cere internă a respectivului institut. 0 facem, pentrucă 
arareori a făcut o alegere de director la institutele 
noastre de bani o impresie atât de excelentă în toate 
cercurile româneşti ca alegerea delà Arad şi fiindcă 
vedem în ea sălăşluirea unui spirit, care va fi chemat 
să-şi exercite influinţa şi asupra altor bănci române 
In ce priveşte rostul conducătorilor efectivi ai aşezămin
telor noastre financiare. S'a aflat în fine şi la noi Ro
mânii — pe lângă direcţiunile unor bănci mai mici 
— un conziliu de direcţiune a unei bănci mari, a 
băncii celei mai mari după .Albina", care rupând cu 
tradiţia învechită şi lăsând la o parte toate conside
raţiile de ordin personal, ce de sigur nu au lipsit nici 
la „Victor ia" — a aşezat in importantul post de 
director executiv pe un bărbat vrednic, eşit din şirul 
funcţionarilor acelui institut. Prin aceasta alegere 
direcţiunea „Victoriei" nu numai că a răsplătit munca 
desinteresată şi bogată în roade frumoase de un pă
trar de veac a dlui Eaicu, dar a dat totodată şi o dovadă 
vie despre spiritul său înaintat, de înalta sa înţelegere 
pentru adevăratele interese ale instituţiei încredinţată 
conducerei lor. Căci cine altul —fire-ar acela investit 
cu ori şi ce şi câte titluri academice şi înzestrat cu 
ori şi ce bunuri materiale — ar putea să ducă înainte 
cu mai multă vrednicie steagul .Victoriei" pe calea 

progresului decât acela, care de 25 de ani este con
crescut cu aceasta instituţie, specialistul consumat, care 
s'a desvoltat şi perfecţionat cu ea, cunoaşte toate 
fazele ei de desvoltare şi care este deja de multa 
vreme, aşa zicând, sufletul întregului aşezământ. Va 
trebui să se urmeze astfel şi la alte bănci ale noastre 
alegându-se In fruntea lor specialişti. Tocmai de aceia 
e de lipsă că funcţionarilor noştri — între cari avem 
destui cu calităţi excelente — să li-se dee ocazie să 
se validiteze şi în conducerea băncilor noastre. Intre 
ei se vor afla destui, cari se vor impute, aşa după 
cum s'a impus Dl Raicu în trecutul „Victoriei". Dacă 
s'ar dà ocazie funcţionarilor nostri să se afirme, n'am 
mai vedea, ceea-ce am văzut atât de des, că la con
ducere se îmbulzesc oainem^nechemaţi, adeseori lip
siţi total de cunoştinţele de specialitate. Este timpul 
suprem ca şi la noi să se validiteze odată principiul 
„fiecare la locul său" şi la conducerea efectivă a 
aşezămintelor noastre financiare să ajungă oameni cu 
adevărat chemaţi, oamenii de specialitate, de lipsa 
cărora, azi, har Domnului nu ne mai putem plânge. 
In trecutul de patruzeci de ani a băncilor noastre s'a 
format şi la noi o pleiadă întreagă de funcţionari de 
bancă, harnici, cu praxă vastă şi vederi largi pe terenul 
afacerilor de bancă, cari pot fi aşez iţi cu deplină în
credere în fruntea institutelor noastre de bani. Dovadă 
sunt acele bănci unde li-s'a dat ocazie să se validi
teze special ca directori şi unde şi au putut validità 
destoinicia lor cum mai bine niei că se putea. ( „ T i -
mişana", „Furnica", „Crişana" etc). 

Vremea diletantismului la conducerea băncilor 
noastre a trecut şi spiritul timpului, care toate ie refor
mează, reclamă imperios şi pe terenul acesta schim
bări, cari numai spre binele şi prosperarea băacilor 
noastre vor fi. începutul e deja făcut, deşi la foarte 
puţine din băncile noastre. Să urmeze bunul exemplu 
dat de acestea, şi celelalte bănci mari şi mici ale 
noastre. Căci bine va fi ! 

întruparea şi organizarea miş
cării cooperative la noi. 

(.Urmare şi fine). 

B. Alăturea şi deodată cu aceste pregătiri şi pro
pagandă, ţin că e necesar să se sprijinească şi chiar 
să se iniţieze înfiinţarea de tovărăşii la sate. 

Pentru uşurarea muncii de mai târziu, aceste 
tovărăşii s'ar alcătui Jn temeiul unor statute-tip, pentrucă 
organizate apoi în cadre centrale să prezinte o uni
formitate. 

După cum am amintit copiarea şi introducerea 
neschimbată a vreunui sistem cooperativ existent nu 
găsesc de cea mai fericită rezolvire. După mine felul 
trebuinţelor în împrejurările date hotărăsc sistemul 
cooperativ pe care sâ-l folosim. In temeiul experien
ţelor câştigate, principiile pe cari s'ar clădi statutele 
şi prin urmare sistemul cooperativelor noastre ar fi 
cam următoarele: 

1. Ia tovărăşii s'ar primi numai membri convinşi 
şi înţelegători ai cooperaţiei, şi in urmare, s'ar impe-



decâ acvuirarea de membri prin siluire, cum se face 
la însoţirile ungureşii şi bucovinene, unde solicitatorii 
de împrumute se înscriu ca membri — siliţi de nevoi. 

2. Responsabilitatea membrilor să fíe limitată până 
la cel mult de 10 ori suma capitalului subscris. 

3. Formarea capitalului cooperativ să se facă ia 
fel cu aceea din România, fixându-se un minimum de 
20 cor., şi un maxim de 3000 cor., cu plata în rate, 
fie lunare, fie quartale ori anuale, dar cel mai târziu 
în timp de 3 ani. 

Pentru acvuirarea de capitale, prin statute să se 
fixeze maximul dividendului la 8%, iar maximul inte
reselor după depunerile spre fructificare la 6%. 

întrucât legea comercială ungară din 1875, pe 
a cărei bază s'ar forma tovărăşiile noastre, ar fi expli
cată în defavorul acestui fel de formare a capitalului, 
— în tot cazul fără temeiu legal — s'ar fixă quotele 
{părtăşiile) In suma de 20—50 cor., iar depunerile spre 
fructificare, cari ar fi eloeate cu anul, s'ar onora cu 
un dividend special de 1—2%. 

4. Cercul de activitate a unei tovărăşii să fie 
mărginit de regulă la o comună, dar maximum la un 
cerc notarial, prin ceea ce s'ar împedecâ ispita de a 
transforma cooperativele în speculaţii de bancă. 

5. Fondul de rezervă să fie prefăcut în efecte 
şi scos din operaţiile tovărăşiei. Formarea rezervelor 
să fie obligatorie. 

6. Tovărăşiile cu un capital sub 5,000 cor. nu 
pot da maree de prezenţă şi nici salare cu excepţia 
contabilului şi a cassierului. 

7. In statutele fiecărei tovărăşii să se prevadă, 
că de îndată ce Centrala ori centralele vor fi înfiin
ţate, sunt obligate să între ca membre la Centrală şi 
anume, subscriind pentru fiecare 20 membri câte o 
quotă |de 50 cor., pentru care răspund cu de 10 ori 
suma nominală. Ca membre apoi să fie obligate a se 
supune controlului centralei şi a-şi îngriji finanţarea 
tot prin centrală. 

Până la înfiinţarea Centralei tovărăşiile să con-
tribue la susţinerea Biroului central cooperativ, în 
afară de plata tipăriturilor cu o sumă anuală, ce 
va varia Intre 20 şi 200 cor. anual, după mărimea 
cooperativei. 

8. In statutele tovărăşiilor de credit, — dar nu
mai la aceste — să se prevadă initiarea şi finanţarea 
şi altor fel de tovărăşii, respective grupări (tovărăşii 
ocazionale) pentru o anumită acţiune economică (va
lorizări de bucate, poame, maşini agricole, procu
rări etc.) 

9. Fiecare părtăşle, după ce în noua combinaţie 
de formare de capital un membru numai una poate 
avea, dă dreptul la un vot şi la un singur vot pleni-
potenţiat, maximul dar două voturi. 

Celelalte dispoziţii statutare, în conformitate cu 
praxa de până acum şi cu dispoziţiile legii comerciale. 

Controlul tovărăşiilor s'ar face parte prin Birou 
şi apoi Centrală, parte prin funcţionarii băncilor, cu 
cari stau în relaţie de credit şi dintre cari cel puţin 
unul trebuie ales în comitetul de control al fiecărei 
tovărăşii. 

Felul tovărăşiilor, ce ni se impune să fie înfiin
ţate, e potrivit, cred eu, să fie fixat aşa: Mai întâi 
tovărăşii de credit, apoi de producţiune (lucrarea lem
nului, cariere, lăptarii, uscătoare de prune, materii 
brute etc.), apoi de valorizare (bucate, seminţe, vite, 
productul industriilor etc.) maşini şi unelte şi în fine, 
de consum şi alte feluri de tovărăşii. 

Rolul tovărăşiilor de credit ar fi în rândul prim 
scoaterea sătenilor din ghiarele cămătarilor, ce îi jupuie 
cu imprumuturile lor mici dela 10—50 coroane, pen
tru cari împrumuturi băncile noastre dela oraşe nu 
pot fi la îndemână. Pentru sume mai mari, dela 100 
coroane în sus de pildă, tovărăşia de credit ar îm
plini slujba pe cari azi o face agentul fiecărei bănci 
dela oraş. Că operaţia aceasta s'ar face întocmai ca 
azi prin agent sau ar fi tranşată prin cont-curent ori 
credit acordat tovărăşiei, e chestie de amănunte. 

In felul acesta, cred eu, că băncile noastre în
locuind agenţii prin tovărăşii, îşi măresc bonitatea afa
cerilor şi în acelaş timp, servesc neamul mult mai 
bine şi mai economiceşte. 

De preferinţă tovărăşiile ar lucră cu banca ro
mânească, în ţinutul căreia se află, ori dacă asta ar 
fi imposibil, în fiecare comitat s'ar căuta şi s'ar găsi 
una ori mai multe bănci româneşti, cari ar lucră cu 
plăcere cu tovărăşiile noastre de credit. Prin aceasta 
s'ar promova foarte mult consolidarea şi mai ales fu
zionările băncilor mici şi superflue, ajutându-se resp. 
grăbindu-se procesul pentru care „Solidaritatea" lu
crează în anii din urmă cu atâta zel. 

In sprijinirea tovărăşiilor la îndemână ne-ar fi 
despărţâmintele Asociaţiunii, oficiile protopopeşti ală
turea cu băncile şi cu ceilalţi fruntaşi ai vieţii noastre 
publice şi a celor de pe la sate. 

C. Finanţarea tovărăşiilor s'ar putea face prin 
urmare în modul arătat prin băncile din ţinuturile res
pective, întrucât intermediul acesta ar scumpi prea 
mult mijloacele financiare ale tovărăşiilor, chestiunea 
ar putea fi rezolvită în felul următor: 

întreg ţinutul românesc cu tovărăşiile sale s'ar 
raionâ şi finanţarea s'ar încredinţa la 2 eventual 4 
dintre băncile noastre de frunte, cari şi azi îngrijesc 
reescontul băncilor noastre mai mici. 

Sau apoi s'ar căută capitale româneşti existente, 
cari s'ar pune prin Centrală şi deocamdată cu ajutorul 
Biroului central la dispoziţia tovărăşiilor. Astfel de 
capitale am găsi la „Banca generală de asigurare", care 
prin tovărăşii şi-ar avea cei mai buni reprezsntanţi, 
sau apoi în o parte a efectelor îngrămădite la băncile 
noastre. 

In fine, finanţarea s'ar putea face prin creditarea 
fiecărei tovărăşii in cadrele unui credit deschis până 
la o sumă potrivită, prin una ori prin alta dintre ma
rile bănci. 

Se înţelege, că, întreaga acţiunea cooperativă 
s'ar face treptat şi fără nici o forţare, căci niciunde 
nu se răsbună forţarea atât de grozav, ca tocmai în 
munca cooperativă. Intregei acţiuni i s'ar da deplina 
libertate şi toată grija noastră ar fi numai împede-
carea deraierii de pe terenul adevăratei cooperaţii. 

Revenind la partea materială a chestiunii, în le
gătură cu darul marelui Vasile Stroescu, situaţia ar fi 
următoarea: 

Acaeptate cele spuse tn propunerea de faţă, şi 
admiţând, că pregătirile (biroul central şi cursurile 
cooperative) ar dură, în torma aceasta maximul de 
doi ani, din donaţie s'ar cheltui în acest scop circa 
20,000 coroane. Restul de 30,000 coroane ar fi între
buinţat aşa: In conformitate cu donaţia resp. părerea 
exprimată de donator cu 10,000 coroane s'ar ajută în
fiinţarea de tovărăşii aşa tel, că donaţia resp. Aso-
ciaţiunea ar subscrie la tovărăşiile indicate quote (păr
taşii) în sumă până la 100—200, dar cel muit 300 cor. 
Cu suma de 10 mii cor. s'ar putea ajută la înfiinţarea 
alor 50 - 6 0 tovărăşii. Dupăce aceste tovărăşii s'ar 



consolida, capitalul donaţiei ar fi retras, rând pe rând 
şi ar fi învestit în alte tovărăşii nouă, astfel că acest 
capital ar rota încontinuu întru sprijinirea acţiunii 
cooperative. 

Restul de 20,000 coroane s'ar folosi pentru în
fiinţarea Centralei fie în formă de quote, fie parte ca 
spese de fondare şi organizare. La aceste sume s'ar 
adăuga quotele tovărăşiilor existente şi a celor ur
mătoare, şi astfel, In scurt timp am avea o Centrală 
puternică, care ar putea îngriji pe deplin atât de con
trolul, cât şi de conducerea şi finanţarea cooperativelor 
române. 

Că la timpul său s'ar alcătui o centrală cu mai 
multe federale sau mai multe centrale, e o chestie 
ce se poate fixă atunci. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. i 
Sibiin, 4 Aprilie 1912. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani arată în 
ultimele zile o mică ameliorare, deşi din motive po
litice capitalurile franceze continuă a fi rezervate mai 
ales faţă de Germania şi Austro-Ungaria. După ul-
timo în Berlin discontul privat s'a redus la 3 VsVoi 
In London dela 3 3 / 8 % la 3 %.%, iar în Paris la 37 8 Vo

ia piaţa internă de bani situaţia este neschim
bată ; o mică ameliorare s'a observat abia în cele două 
zile ultime. Discontul privat a cotat în Viena pentru 
cambii de prima bonitate 5%. pentru material de a 
I I categorie 5 x / a — 5 s / 4 % Ş* pentru cambii de port-
foliu dela 6% in sus. 

SOCIETĂŢI COMERCIALE ŞI FINANCIARE. 

„Arieşana", institut de credit şi economii soc. 
pe acţii în Turda a împlinit în anul curent, anul al 
X X V - l e a al existenţei sale. Din prilegiul acesta câteva 
date asupra infiinţărei şi trecutului acestui institut cre
dem că nu vor fi lipsite de interes şi pentru cetitorii 
noştri. 

Iniţiativa pentru înfiinţarea „Arieşenei" a luat-o 
acum un pătrar de veac şi mai bine răposatul Dr. 
loan Maţiu, fost prezident al comitetului partidului na
ţional, pe atunci advocat în Turda, în a căruia casă 
s'a ţinut prima consfătuire în toamna anului 1886. 
Sprijinita înfiinţarea materialiceşte prin Dionisiu St. 
Şuluţu, familia Mocsonyi şi alţi fruntaşi „Arieşana* si-a 
ţinut adunarea generală de constituire la 23 April 1887, 
decretându-se înfiinţarea societăţii cu un capital de 
K 100,000 şi alegându-se prima direcţiune în persoa
nele următorilor: Dr. loan Batiu, Anania Moldovan, 
Iosif Chioran, Sim. P. Moldovan şi loan Mesaroş. 

Activitatea şi-a început-o noul institut la 29 Iulie 
1887, având ca director executiv pe Dionisie St. Şuluţu, 
cassar pe dl luliu C. Vlăduţiu şi contabil pe dl Sil
vestru Moldovan. 

La anul 1890 capitalul soc. a fost ridicat prin 
o nouă emisiune cu K 60,000 la K 160,000, care în 
ultima adunare generală ţinută acum la 15 Martie a. 
c. a fost urcat din nou cu K 140,000 la K 300,000. 

Poziţiile mai principala ale ultimului bilanţ sunt 
următoarele: active K 1.678,763—, venit brut K 

112,691-—. Escont K 806,730-—, Realităţi K 134,774 — 
Efecte K 32,239 —, Rezerve K 119,636 —. Depuneri 
spre fructificare K 969,035 şi profit net K 22,822-—. 

„Arieşana" are astăzi două filiale în Iara-de-jos 
şi în Girişul-de-arieş şi stă la strânsă legătură şi pa
tronează 3 tovărăşii de credit sistem Raiffeisen din-
comunele Ceanul-deşert, Mâhaciu şi Ceanul-mare. 

Adunarea generală iubilară s'a ţinut la 15 Martie 
a. c. şi s'a fixat dividenda cu 7%. plătibilă imediat; 
totodată în amintirea iubileului de 25 ani s'a întemeiat 
o fundaţiune de K 1,000-— pentru ajutorarea şi sti— 
pendiarea învăţăceilor, sodalilor şi calfelor de comerciu 
şi meserii, cari vor avea cu timp să înmulţească nu
mărul maeştrilor şi a comercianţilor în Turda. 

Pentru scopuri culturale filantropice s'a votat suma 
de K 1,185-84. 

In fine au fost aleşi ca membrii noi în direcţiune 
dnii: Manus Elecheşiu, proprietar Velcheriu; Aurel 
Alexandrescu. proprietar în Grebeniş; Iosif Costin r, 
protopop în Turda şi loan Tavas, arândator în Ceanu-
mare, şi s'a reales Samuil Poruţiu, paroh în Ceanul-
deşert. 

Comitetul de supraveghiare a fost compus cura 
urmează: Gavriil Pop , protopop districtual in Măhaciu; 
Ignat Borzea, proprietar în Turda şi Dr. T. Oltean, 
adv. In Ludoş. 

„Economul", institut de credit şi de economii 
soc. pe acţii în Cluj. In 27 Martie a. c. şi-a ţinut in
stitutul „Economul* din Cluj a X X V I - a adunare ge
nerala în prezenţa a 54 acţionari, cari au reprezentat 
peste jumătate din totalitatea acţiunilor. 

Adunarea a decurs in ordina primindu-se toate 
propunerile direcţiunii. Dividenda s'a fixat cu K 8"— 
de cupon faţă cu K 7-— din anul precedent şi s'a 
împărţit pentru scopuri culturale şi filantropice suma 
de K 9,018-50, peste 12% din profitul anual. 

In direcţiune au fost realeşi dnii: Eugen Bianu şi 
Dr. Coriolan Pap, cu totalitatea voturilor. După adu
nare a urmat o foarte instructivă conferentă econo
mică, la care a luat parte pe lângă acţionarii prezenţi 
în adunare, aproape toţi bărbaţii de încredere şi con
ducătorii reuniunilor de credit săteşti, create şi ali
mentate de institutul ,Economul" sub conducerea dir. 
Dr. Frâncu. Punctul prim al ordinei de zi, a fost . A l 
truismul ca element indispensabil in organizaţia de 
însoţiri după sistem Raiffeisen"; după expunerile re
ferentului Dr. Frâncu s'a enunţat necesitatea ca să se 
elimineze elementul speculativ ce caută a se intro
duce din partea unor conducători ai însoţirilor de 
credit săteşti. 

Punctul al doilea al consfătuirii i-a format pro
punerea dir. Dr. Frâncu, ca în faţa mişcării c o o 
perative pornite în sânul .Asoeiaţiunii" să se prezinte 
un memoriu prin care conferinţa să insiste pentru or
ganizarea în primul plan al însoţirilor de credit după 
sistemul .Raiffeisen" acomodat raporturilor noastre 
prin gruparea numai a elementelor fruntaşe din sate, 
între membri şi pentru afiliarea acestor însoţiri la cea 
mai puternică bancă din regiune, fiindcă numai astfel 
se poate garanta creditul, singuranţa şi controlul şi o 
conlucrare armonică sistematică a factorilor nostrii 
economici organizaţi şi care aşteaptă organizare. în
soţirile de valorizare, cumpărare şi consum să se pună 
în lucrare numai după organizarea însoţirilor de credit 
şi în legătură cu aceasta. 

Al treilea punct al discuţiunii au fost raportul 
„Economului" şi al însoţirilor afiliate cu .Banca ge 
nerala de asigurare", primindu-se propunerea referea-



tului, de-a stărui pentru o legătură cât mai intimă şi 
mai rodnică pentru toate părţile şi de a se cere băncii 
Introducerea asigurării poporale fără vizită medicală, 
pentru spese de Înmormântare, ca să se elimineze un 
element de sărăcie al poporului. 

Al patrulea punct a fost chestiunea asigurării 
vitelor în raport cu Reuniunea delà Orăştie sau cu 
„însoţirea regnicolară" din Budapesta, şi eventuala 
organizare a unei reuniuni independente pentru nordul 
Transilvaniei. Fiindcă după raportul însoţirei din Bpesta 
decurg tratative de incopciare cu Reuniunea din Orăştie, 
chestiunea s'a dat mai departe spre studiare. 

Ultimul punct a fost cel obicinuit: diseuţiune li
beră asupra dorinţelor locale economice şi s'a stăruit 
mai mult pentru magazinul de bucate reclamat la 
Gilău şi Feneş, spre a stabili legătura Intre muntenii 
consumenţi şi câmpenii producenţi. 

Conferenţele, ca cea delà „Economul" sunt foarte 
instructive şi pot da rezultatele cele mai rodnice, din 
care motiv ar fi de dorit să se generalizeze pe la 
băncile noastre. 

CRONICA. 

Direcţiunea „Solidarităţii" — precum sun
tem informaţi — este convocată la o şedinţă plenară 
pe Joi după Paşti, 11 crt. pentru discutarea mai mul
tor chestiuni importante de actualitate. 

Spargere cu furt la „Chiorana* foi 
Şomcuta mare s'a întâmplat in noaptea dela 
28 spre 29 Martie a. c , furându se prin făptuitori 
încă necunoscuţi până azi, suma de K 2 289-78 din 
o cassâ mică a institutului. Precum suntem informaţi 
altă pagubă „Chiorana" rCa avut în urma acestei spar
geri şi şi paguba de K 2,289-78 va află uşor acope 
rire din fondurile institutului. 

Atragem şi cu ocazia aceasta atenţia cercurilor 
conducătoare ale băncilor noastre asupra asigurărilor 
în contra pagibelor provenite din spargeri cu furt, 
cari se pot face in condiţii foarte avantagioase la 
,Banca generală de asigurare". 

Dividenda băncilor noastre 
Cuponul 

¡0 X-
„Agricola", Hunedoara . . . . 7 350 
„Agricola", Lugoş 7 14- — 
..Agricola", Sas-Sebeş 7 7-— 
„Albina" 10% 20-— 
„Ardeleana" — 12-— 
..Armonia" 5 5* — 
„Aneşana" 7 7' — 
„Aurăria" 15 30 — 
„Aurora", Baia-mare 6 6-— 
„Avrigeana" 7 7 — 
„Banca Poporală", Dej . . . . 6 6 — 
„Banca Poporala", Caransebeş . 6 6-— 
„Berzovia" 8 8 — 
„Bihoreana' 7 14-— 
„Bistriţana" 8 16-— 
„Bocşana" 7 7-— 
„Brădetul" 6 6 — 
„Buna" 5 1 — 
„Cassa de păstrare", Saliste . . 7'/a 15- — 
"Cassa de păstrare", Sasca-mont. 8 8"— 
„Cassa de păstrare" Mercurea . 7 7-— 
„Câmpiana" 7 7-— 
„Cârţişoreana" . . . . . . . 5 5-— 
„Cbiorana" 7 7-— 
„Codreana" 6 6 — 
„Cordiana" 9 9 — 
„Coroana" Bistriţa 6 12 — 

pe 1911.* 

De plată, 

31 Iulie 1911. 
12 Februarie 1912. 
27 Februarie 1912. 
23 Martie 1912. 
21 Martie 1912. 

16 Martie 1912. 
1 Martie 1912. 

25 Martie 1912. 
2 Martie 1812. 
1 Mai 1912. 

23 ianuarie 1912. 
21 Februarie 1912. 
10 Martie 1912. 
14 Martie 1912. 
14 Martie 1912. 
26 Februarie 1912. 
21 Martie 1912. 

7 Martie 1912. 
16 Februarie 1912. 
10 Martie 1912 
24 Februarie 1912. 

După adun. gen. 
19 Martie 1912. 
4 Martie 1912. 
4 Martie 1912. 

21 Februarie 1912. 

Cuponul 
K De plaţ i 

„Coroana" Timişoara 5 5— 1 Mai 1912 
„Corvineana" .' 14 14-— 26 Februarie 1912. 
„Crişana" — 11-— 25 Februarie 1912. 
„Cugiereana" S 8— 20 Februarie 1912. 
„Dacia" 8 8-— 28 Februarie 1912. 
„Decebal" 3 8-— 1 Martie 1912. 
„Doina" 10 10— 5 Martie 1912. 
„Detunata" 10 5— 20 Martie 1912. 
„Drăganul" 7 7— 3 Februarie 1912. 
„Economia", Cohalm . . . . 67 2 6-50 15 Martie 1912. 
„Economul" 8 8— 27 Martie 1912. 
„Făgeţana" 6 12-— 7 Martie 1912. 
„Furnica" > 7% 28— 17 Februarie 1912. 
„Frăţietatea" 7 7 — 1 8 Martie 1912. 
„Geogeana" 7 7 — 22 Februarie 1912. 
„Grăniţerul" 9 9-— 2 Martie 1912. 
„Gloria" — 7- — 
„Haţegana" 8 8-— 20 Februajie 1912. 
„Isvorul", Sebeşul-de-jos . . . 8 8— 1 Mai 1912. 
„Lăpuşana" 7 7-~ 15 Mai 1912. 
„lulia". . 12 12-— 20 Martie 1912. 
„Lipovana" . . . . . . . . 8 16-— 16 Februarie 1912. 
„Luceafărul" 8 8— 17 Februarie 1912. 
„Lumina" 5 10— 6 Martie 1912. 
„Luncana" 5 5— 1 Martie 1912. 
„Mercur", Năsăuî 8 16— 1 Aprilie 1912. 
„Mielul" 12 12-— 20 Martie 1912. 
„Minerva" 6 6-— 15 Maiu 1912. 
„Monoreana" 7 350 20 Febrmrie 1912. 
„Murăşana" 8 8'— 1 Aprilie 1912. 
„Murăşanul" 7 14'— 22 Februarie 1912. 
„Nădlăcana" 7 7-— La prezentare. 
„Oraviciana" 9 9-— 
„Orientul" 7 7 — 24 Februarie 1912. 
„Panciovana" 5 5-— la„8entinela". 
„Parsimonia" 8 8 — 29 Feeruarie 1912. 
„Păstorul" 7 28— 2 Februarie 1912. 
„Patria" 12 24 — 12 Februarie 1912. 
„Piatra" 6 6— 24 Februarie 1911. 
„Plugarul", Sacadate . . . . — 9 — 3 Martie 1912. 
„Poporul", Lugoş 7 7 — 12 Martie 1912. 
„Poporul", Sălişte h 5 — 24 Februarie 1912. 
„Porumbâceana" 8 8— 17 Maatie 1912. 
,.Progr«sul" — 7— 25 Februarie 1912. 
„Sătmăreana" 7 14-— 12 Martie 1911. 
„Sebesana", Caransebeş . . . . 7 14-— 5 Februarie 1912. 
„Sebeşana", Sebeş 10 10 — 
„Selâgiana" 7 7-— 26 Februarie 1912. 
„Sentinela" 7 7— 1 Martie 1912. 
„Şircăiana." 12 12 — 
„Silvania" 7 7 — 15 Martie 1912. 
„Şoimul", Uioara 6 6— 15 Februarie 1912. 
„Someşana" 8 16-— 22 Februarie 1912. 
„Speranţa", Borgo-Prund . . 10 20— 1 Aprilie 1912, 
„Speranţa", Holczmany . . . . 6 3'— 23 Aprilie 1912-
„Steaua" 7 7-— 1 Februarie 1912. 
„Târnă veana" 6 6-— 22 Februarie 1912. 
„Ţibleşana" 8 8-— 2 Februarie 1912. 
„Timisana" 8 16 — 31 Ianuarie 1912. 
„Turnu Roşu" — 6— 25 Mariie 1912. 
„Vatra" 6 6- - 24 Februarie 1912. 
„Victoria" III 20— 4 Martie 1912. 
„Viitorul" . . . . . . . . 6 6'— 24 Martie 1912. 
„Vlădeasa" 7 7—15 Martie 1912. 
„Voileana" 7 7 — 1 Maiu 1912. 
„Vulturul", Diciosânmărtin . . 6 6'— 20 Februarie 1912. 
„Vulturul" Tăsnad, 6 6— 26 Martie 1912. 
„Zărăndeana" '. . . .. . . .10 10— 20 Februarie 1912. 
„Zlăgneana" 7 3-50 16 Februarie 1912. 
„Muntele de pietate1, . . . Lei 760 

•• Rugăm şi celelalte institute de bani ale noastre, să bine-
voiască a ne comunica dividenda fixată pe 1̂ 11 şi terminul de 
plată. 

Su mar. 
Cam trebue să-şi chivernisească micul capitalist averea. 

— Dela Banca generală de asigurare. — Banca generală de asigu
rare. — La alegerea de diretor la „Victoria". — întruparea 
şi organizarea mişcării cooperative Ia noi. — Revista finan
ciară: Situaţiunea. — Societăţi comerciale şi financiare: „Arie
şana", inst. de credit soc. pe acţU îa Turda, „Economul", inst. 
de credit şi econ. soc pe acţii în Cluj. — Cronică: Direcţiunea 
„Solidaritatea", Spargere cu furt la „Chiorana'în Şomcuta-mare. 



„ B I H O R E A N A " , institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Oradea-mare¿ 

ANUNŢ. 
9 

Institutul nostru In adunarea generală ţinută la 14 Martie 1912 a decis cu unanimitate urcarea capita
lului dela 1.200,000 cor. la suma de 2.000,000 coroane prin o emisiune nouă â 4000 de acţii în valoarea 
nominală de câte 200 coroane. 

Intru realizarea acestui concluz, pe baza autorizării primite dela adunarea generala, 1000 acţii 
nouă rezervăm pentru acţionarii institututui de credit şi ecocomii „ A R I N A " , care se contopeşte cu institutul 
nostru, iară 3000 acţii nouă ne luăm voie a le oferi prin aceasta pentru cumpărare On. Acţionari ai institu
tului nostru pe iâ igă condiţiunile următoare: 

1. Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să opteze şi să subscrie din emisiunea nouă 
cu preţul nominal de 2U0 coroane şi 10 coroane spese. tot după câte două acţii, ce posede transcrise pe-
numele său din emisiuniie premergătoare, o acţie nouă. Abateri dela condiţiunea.,, ca acţiile din emisiunile 
premergătoare să fie transcrise pe numele proprietarului actual se admit numai pentru erezii, cari vor dovedi, 
că proprietarul vechiu a răposat, că ei sunt îndreptăţiţi să moştenească acţiile, pe baza cărora exerciază 
dreptul de optare şi că s'a pus la cale procedura de ereditare, dar nu s'a terminat. De sine se înţelege, că 
şi aceasta excepţiune se poate admite numai până la terminu! fixat pentru insinuarea optârii. 

2. Terminui de optare şi subscriere pentru acţionarii vechi se fiixează dela 1 Aprilie până în 1 
Iunie 1912 cu acea, ea toţi acţionarii vechi deodată, cu declaraţiunea de subscriere, sub urmările pierderei 
dreptului de opţiune, sunt datori să depună la institut până în 1 Iunie 1912 toate acţiile lor vechi, pentru 
care optează la subscriere şi să plătească la cassa institutului dela fiecare acţie subscrisă din emisiunea nouă 
40 coroane, ca prima rată din preţul acţiilor emise şi 10 coroane spese. • 

Acţionarii vechi, cari nu au participat la subscriere până ia terminui de 1 Iunie 1912 îşi pierd 
dreptul d.e prioritate şi favorul de a subscrie actii din aceasta emisiune cu preţui nominal de 200 coroane 
şi 10 coroane spese. 

Acţiile depuse la institut pentru optare se ştampilează cu nota de opţiune şi se restituesc imediat 
acţionarilor, dimpreună cu un titlu provizor de acţii, în care se induce plătirea ratei prime şi a tuturor ra
telor următoare. 

3. Preţul de emisiune a acţiilor, conform dispoziţiei §-ului 9 din statute se plăteşte în cinci rate 
treilunare şi anume: 

a) prima rată dimpreună cu spesele de 10 coroane, conform punctului 2 al acestui anunţ este a 
se plătî deodată cu optarea cel muit până în 1 Iunie 1912. 

b) a doua rată până în 1 Septemvrie 1912. 
c) a treia rată până în 1 Decemvrie 1912. 
d) a patra rată până în 1 Martie 1913. 
e) a cincea rată până în 1 Iunie 1913. 
Fiecare acţionar are însă drept să plătească mai multe rate sau toate ratele înainte de termin. 

In lipsa de plată a ratelor la termínele fixate se aplică dispoziţiile §-ului 10 din statute. 
4. Acţ'ile noue după plătirea tuturor ratelor vor participa la toate beneficiile şi se vor bucură, 

de toate drepturile, ce posed acţionarii vech ; , dar la dividendă participă numai cu începutul dela 1 Ianu
arie 1914. 

Dela plătirea ratelor până in 1 Ianuarie 1914 acţionarii primesc după ratele plătite 5% interese 
iară după ratele restante solvesc 6% interese de întârziere. Acţionarii însă, cari vor plăti valoarea întreagă 
a acţiilor din emisiunea nouă încă înainte de finea anului 1912 se vor bucura de favorul, că după aceste 
acţii o să primească dividendă regulată deja cu începutul de 1 Ianuarie 1913. 

Eliberarea acţiilor noue va urmă numai după plătirea preţului întreg a! acelora. 
5. Acţiile, cari vor rămânea încă neplasate după exerciarea la timpul său a dreptului de optare 

şi după excontentarea acţionarilor institutului „ A R I N A " , se vor vinde din mână liberă cu un preţ mai urcat, 
care ii va fixa direcţiunea conform valorii interne ce o reprezintă acţiile, luând în considerare fondurile, de 
cari dispune institutul. Asemenea tot direcţiunea va fixă ratele şi terminii de plată ai acestor acţii. 

Onoraţii acţionari, cari doresc să mai cumpere acţii din emisiunea nouă şi peste numărul acţiilor 
câte au drept să opteze, sunt rugaţi, ca deodată cu trimiterea declaraţiei de optare să binevoiască a ne aviză, 
câte acţii nouă ar mai dori să cumpere, deoarece am dori, că şi la cumpărarea acţiilor rămase să fie pre
feriţi acţionarii institutului. 

Dat în O r a d e a - m a r e , la 21 Martie 1912. 
D I R E C Ţ I U N E A 

l—l institutului de credit şi economii 

„ B I H O R E A N A " . 




